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6. Betrachten Sie die aus drei Kraften bestehende Kraftegruppe, die unten skizziert ist.
Betrage und Richtungen der Kréfte sind der Skizze zu entnehmen.

2F

d

Wozu ist die dargestellte Kraftegruppe dquivalent?
a) Einem Nullsystem
b) Einer Dyname R = 2Fe,, M = 2Fde,

d) Einer Resultierenden R = 4Fe,

e

(

(b)

(¢) Einem Kriftepaar M4 = 2Fde,
(d)

(e)

Einem Kriftepaar M4, = 3Fde.



7. Betrachten Sie die skizzierte, aus den drei Kréiften Fy, Fy, F3 bestehende Kréftegrup-

pe, wobei jede Kraft den Betrag F' hat. Der Abstand zwischen Punkt O und P ist
gegeben als d.

Wozu ist die dargestellte Kriftegruppe édquivalent?
(a) Einem Nullsystem

F
b) Einer Dyname My = Fde., R= —(e, + e
( ) Yy O \/§< y)

(c) Einer einzelnen Kraft F = —(e, +e¢,)

F
V2
(d) Einer einzelnen Kraft F = i(eI —ey)
V2
(e) Einem Kriftepaar My = Fde,



Terl 2: Reuxp dar Theorie von dieser Wodna
1. Paratrets Krafees
Hier betraddten wir Kri.%\e,ﬂmf)pem i%?‘ Ct?;. )—\52, . TFN? | wohi
s Krkeie par kel awedv\anou; Sind.
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- hoben alle don gf.adum ﬁidbtun?fauwxor e
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Die Reswikierende it donn R:‘
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wobe N=2 EF  Das D'\Po[momm'\' dor \G’d@teﬁm‘ope ist.
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Bem: Be \)er)\“b\em VI‘B\E},&V\ ist de 2. Tnvanante



11 DiPo\momen‘t % KrB\.P.'e,rwl‘l'kd,Pw\.[(k
Das DiYolvvwmevJC tinar \Or'ol{zte ruppe (Frwr wenn olle lb'ol‘))re Paro\luk a»%unand.er)

st (hggmr{' s :

Woby = Fi: Riwkw%bdmeketd' Bd?mﬁ dor Gnielnen \G&er.

¥i: Ortsveltor dus Av\g«(ﬁ-spug- dor \‘)e,wulﬁju\ KM’&:



Fullunkersdwdw\j=
K=0: Daan st das Dipo[rvmmm’( uMlol'\'éuu}/Ig vom Punkk O .
UW.

Warum st dus widd(xj @w wu ¢ 2 in Eleltostakilk Fassm’r 3% dos !

< dog ist ein Di[}o\ L“d‘mﬁmz

@) € A DTFOIW\omcn\'
st w\alol«'ény{ ﬁ
Vom Bewﬂs33s+em
A{?ovv\ in GGW

n GGW hasst : K=0
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2. S(‘_hwexf)unki: ( omch: Musmw%kdpmu> & inTedMedh run- in 2D )
=) \/\ier g;cze/t du G)ew‘nd«fc&lcraex AU ne Kf)r‘pers on .

2.1 &ui’)wvu:v\m FOrmel e).v d Stkhtr[aun\xkberec}wsi
Die - und lﬂ——KOordir\,odCe dos Smwpmkxs werden S0 beredntk:

Der Sduaer‘)tmld. ist dann
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2.2 Sd/w@rpunlth % Flathen eini%u Simpl{n K’ér]oer:
& Adnke o dus KOOYdLV\OiQr\,S%“'Qv» ist!

lesz
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8. % Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.

al2

»la »

a

Annahme: Der Korper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.



Bem. : "M%ocb've Masse"

9. ° Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.

e,
A

0

Annahme: Der Kérper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.



3. Stakiks - Zel: B‘lr\dm?lu'é»ete et S\?{d'emx bestimmen:
31 Houptsatz der Stakcks

Dot ein S%‘rm in R 1st | 3wc

Bem: Momenk ist unabhir\jxa Vow Bawrpwmkh weﬁen E=0

3.2 Friisdwadan:

Beim unal,asicm\ IR S%{—ems (dL. Bin&»n%;lu'ol?}ce, bestimmen usw.)
muss man immer 6l Whererster Sdvitt alhe Starksrper {?rusdmwden.
Dabe 20k man alle KriRke (och anmmrbwe!) tn, dia anf dus
S\Xahm Wirken .
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3.3 La,ag,.—lcr'ix#ke'- Beim f%e;sow;m Muss mon das Lo:o)er\a'éve)te S0 €N heam:

Lagu Vor dem Freisc}w'll:b nth Tresduitt

J
2D 3 l
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777 P
p—)
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Loslager 7 —
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bundene Balken) P
L 4

Einspannung 2 % B TF:’

% F

M ‘ L_P O——sFx
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S
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Pendelstiitze 7 S
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Parallelfiihrung A p P £y
|_ M T’ Ay
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p N>0 FX k Fx 0
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BeiSpielw{)%obv Cerie b ﬂv«{zgodod

1. ! Eine homogene Quadratplatte ist durch ihr Eigengewicht Fy; sowie durch eine hori-
zontale Kraft vom Betrag Fo belastet. Die Platte ist in der Ecke A gelenkig reibungs-
frei gelagert sowie mit einem gewichtslosen Faden an der Ecke B gestiitzt.

7
0
45\ o
FG
E —> I

1. Ermitteln Sie alle an der Platte angreifenden Bindungskrifte.

2. Wie gross darf F hochstens sein, damit die Platte noch ruht?



Teil 3 Ubun%swjeljodom- Serie b

\‘5}&” “— A4, Ab, AT, AB in U-Stunde aelast ©)

é)‘ 2. Ein Zug, bestehend aus einer 2m schweren Lokomotive und einem 1m schweren Wag-
Cox gon, fahrt iiber eine Fachwerkbriicke. Zug und Waggon kénnen als Punktmassen mo-
delliert werden und die erzeugten Krifte wirken direkt auf die darunterliegenden
Punkte, z.B. wirken die Kréfte der Lokomotive im ersten Aufgabenteil (Abbildung a)
nur auf Punkt B. Die starr gebaute Briicke ist im Punkt £ mit einem Festlager und

im Punkt H mit einem beidseitigen Auflager verbunden (siehe Skizze).

(a) .

(b)

Horizontale
Bremskraft

1. Berechnen Sie die Reaktionskrifte in den Punkten E und H fiir den in Abbildung
(a) gezeigten Fall.

2. Der Zug muss am Ende der Briicke eine Notbremsung durchfiihren, siche Ab-
bildung (b). Die Bremskrifte werden nur von der Lokomotive in negativer e,
Richtung erzeugt und betragen die Halfte der Gewichtskraft der Lokomotive.
Wie gross sind die Reaktionskréfte in den Lagern E und H?

TF?S 2 Genom wie im Ko(hre%qu voro‘gku\.
Boim Frosdwitt guk Uberlegen, wekdas Wrnfre we angresten.



v
&;.\‘S’F 3. Der unten stehende Fachwerkkran ist mit einer Kiste (Gewicht m) beladen. Zuséatzlich
COX zur Gravitationskraft stosst jemand die Kiste in positive e,-Richtung mit der Kraft
mg/2 (siehe Skizze). Im Punkt C' greift das Gegengewicht M in negativer e,-Richtung
an. Der Punkt D ist gelenkig gelagert.

Wie schwer muss das Gegengewicht M sein, damit das System im Gleichgewicht bleibt
(Ruhezustand)?

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

m
em

d

m

S

€

TF(’S 2 = Beim Brusdwatt o}u)c '\hberleayn‘ weldae l(r'&\e,\:e Wo M%rv.(-o\.
— Tipp b Prnlk C: ds KBk, 4 am Poalik € ama/z\@t,

isk (‘:4%5 (g: Erdbesdibaunigang |

- G\C‘\\J—G\wd/\w\%ﬂlx MQS{'?,“U\ und Mdn M owxgusevx‘



v
% 4.2 Zwei gleichlange Stiibe der Lange 3l sind in D gemiss Skizze rechtwinklig zusam-

'\»})F mengeschweisst. Sie haben jeweils das Gewicht Fig. Das System liegt in einer Hori-
ny zontalebene. Es ist in A, B und C durch kurze rdumliche Querlager gelagert. In E
QQ wirkt eine horizontale Kraft vom Betrag Fg.

Tipp: Fihren Sie in A und B Lagerkrifte in y- und z-Richtung ein, in C' Lagerkrifte

n x- und z-Richtung.
A A e

F. 74/%/6/;/42 e,
Dpp 8(’ ,; < TE

/

F

Bestimmen Sie die Lagerkrifte in A, B und C.

Tipps:  GUide Vorgdun wie Aufopben 1,2,2
= Kodarezept & Bsp. in U~ Stunds !
ober das it (hwn) e 3D - A’\A{-’go.bc

— dh. b GOW- G Ladn g -
KR(x)= ...
KB (y) = ..
KB(z) = ...
MB( )= ...
MB (_y = ...
MB (_,2)= ..
Pﬁnht selber wahken
olie aM{?s‘ce\\en L wadh dan Wbehonken (acen.



v
“ﬂ"&% 5.3 Wir betrachten einen starren Balken (Lénge v/3L ) im Raum. Er ist im Punkt

‘53_ A reibungsfrei gelenkig gelagert und wird im Punkt B reibungsfrei von der Wand
CBQ (xz-Ebene) abgestiitzt. Zwischen den Punkten C' (Mittelpunkt des Balkens) und D
ist ein gewichtsloses Seil gespannt. Auf den Balken wirkt sein Figengewicht Fg im

Massenmittelpunkt C.

—n

Berechnen Sie die Bindungskrifte in den Punkten A, B und C.

Tipps: - vin bissduan kompliziertere Geomakvia —> sich 26k nahman
bex dur Emdmwut dar R\d«ku.m‘ dar @iv\wm&e‘.
- Donsdn W ten Kothrerept i Stafnianfgoben /
im Rsp. in W Vo(?JMn

- 3D - '0 E)GJN" C\Uf\'d/w\.v\%w\‘
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\QQ}Q’ 9. ® Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.

o

S&G&

Annahme: Der Kérper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.

’[}F‘?S : = Wldae em%xtl/u Geomkaen Woben wir War 7
> bertchnr Sthwerplike disser Geometien!
— il\ Vehkoreqrw\!

— voruends Formeln can U-slidas
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